

# DIARIO DE LA MARINA

Sexta época.—Año XXXIV

Lunes 23 de Junio de 1902

Número 404

## La Marina y la política

El pretorianismo no cabe en un instituto militar que desarrolla su acción sobre un elemento que es el vehículo más eficaz para la obra civilizadora de la Humanidad, y donde dentro del concepto de la Patria, que inspira verdadero culto, se sienten más los efectos, que con ella se relacionan, de la política internacional; y desde donde se aprecian también mejor á causa de considerarse desde un punto de vista más elevado y más amplio.

En cambio, por desgracia, en nuestra nación sólo preocupan los elementos sociales que pueden contribuir á fines políticos mezquinos de orden interior, y en este sentido la Marina alejada por actitud patriótica y elevación de miras de cuanto no se refiere á su objetivo en la defensa de la Patria, ha llegado á no pesar para nada en la opinión y en el Gobierno.

De aquí que en la contienda que hoy conmueve al país, entablada por la disputa de la sucesión en la jefatura del partido liberal, aun no vacante, lucha en la que para combatir se apela á toda clase de armas, y á todas las astucias y recursos, desde el halago hasta la persecución, sólo exista la mayor indiferencia para la Marina en uno y en otro bando, pues no se cuenta con su concurso para el éxito.

Mas pudiera ocurrir que estas agitaciones de estéril resultado político y contraproducentes para el levantamiento material del país precipitasen acontecimientos de orden exterior que nos afecten de grave manera, y entonces se echará de ver el tiempo tan desahogado perdido en el alistamiento de las fuerzas navales, únicas capaces de sacarnos del atolladero; y como antes volveremos á escuchar los lamentos y las reprimendas, y se renovarán la audacia y el cinismo de hacer recaer la responsabilidad sobre los mismos marinos, á quienes se lo volverá á tachar de particularistas é intrasigentes y de que han sido el obstáculo insuperable para desarrollar la Armada, víctima de su desorganización, que nadie pudo encauzar.

Restablezcámonos la verdad de los hechos y prevengámonos con tiempo. La Marina, aunque de ello pudiera depender su incremento, tan necesario para asegurar el porvenir de los que en su seno viven, jamás por este solo interés hará el juego á tirios y troyanos, poniendo en peligro la Patria, para lograr fines egoístas por tan reprobados medios.

La Marina anhela su reconstitución para servir á la Patria peleando por su independencia, para lo cual necesita aumentar la eficacia de sus elementos de combate hoy reducidos á la nulidad; eso es lo que pide á la Nación interesada más que nadie en que así ocurra, pero cuyos destinos tuerce la ceguedad de una política sin verdaderos ideales que nos ha conducido á la más rebajada de las decadencias.

En ella es donde en absoluto reina el espíritu particularista de un egoísmo sin freno y de ambiciones injustificadas. Esa política con los hombres que en ella predominan es la que opone barrera insuperable al desenvolvimiento de los intereses nacionales y la causa de que se mantengan todos los ramos del servicio del país en un atraso inconcebible, con una organización depravada, en cuya red de estrechas mallas parece toda idea de salvación apenas germinada, impidiendo que fructifique, para cambiar con una nueva educación las condiciones del pueblo español en el sentido progresivo de la cultura universal y la aptitud de raza y territorio.

El día que se arrase ese obstáculo, será cuando la regeneración comience, y entonces la Marina, en vez de ser la última en consideración entre los organismos del Estado, será la primera, como ocurre dondequiera que impera la cultura, y mucho más en un país que la naturaleza ha situado expresamente para engrandecerse con el usufructo del mar.

## LA ARMADA RUSA

En los astilleros de Nevsky acaban de poner la quilla á dos cruceros rápidos, destinados á la Marina militar rusa. Cada crucero tendrá 354 pies de eslora, 40 1/2 de puntal, y desplazará 3.000 toneladas. Sus máquinas tienen de desarrollo una fuerza de 19.000 caballos indicados, imprimiendo al buque una marcha de 25 nudos. Se llamarán dichos cruceros *Schemtschug* y *Ismanrud*.

Al tiempo que se ponían ambas quillas, era botado al agua el cazatorpederos *Bespréchny*, cuyas dimensiones son 210 pies de eslora y 21 de puntal, un desplazamiento de 850 toneladas, y sus máquinas de 6.000 caballos indicados. Créese que en Agosto, quedará terminado el canal marítimo del puerto de Nikolaiévsk.

## Transportes marítimos.

## CHALANAS Á REMOLQUE

La compañía «Hamburgo-Americana» ha establecido un nuevo servicio de transporte por chalanas marítimas, entre Hamburgo y los puertos del Rhin. Dichas chalanas miden cada una 1.325 toneladas de cuba y sus nombres respectivos son: *Lahn*, *Saale*, *Donau* y *Mosel*.

Estas barcas se han construido especialmente para la navegación en el Rhin. Sus escotillas son muy anchas y están provistas de grúas especiales, que permiten con toda facilidad poner á bordo las piezas de hierro de mayores dimensiones. Esta mercancía formará una gran parte de los cargamentos de vuelta y así resulta el flete muy remunerador.

Las bodegas, pueden igualmente, por medio de tabiques móviles, dividirse en muchos compartimientos, según las necesidades del servicio y cada uno de estos compartimientos, puede ser aislado y sellado por la aduana para el tránsito en aguas holandesas.

Por consiguiente, estas barcas, pudiendo transformarse á voluntad, y transitar total ó parcialmente bajo la inspección ó vigilancia de la aduana, sin trasbordos ni visitas, ofrecen notables ventajas y realizan un evidente progreso en la navegación fluvial y marítima.

La velocidad obtenida para los trenes de chalanas, que son remolcadas por los vapores especiales *Krautsand Kirchwarder*, podrá alcanzar, en condiciones normales, de 8 á 9 millas por hora.

Las salidas tendrán lugar desde los puntos de partida cada cinco días. En el caso en que la cantidad de mercancías para el transporte, fuese demasiado considerable, la compañía tiene en reserva otras chalanas más pequeñas.

Los primeros viajes se han efectuado en las condiciones de navegación y tiempo previstas, y todo hace esperar que esta nueva empresa de la Hamburgo-América, dará los más satisfactorios resultados.—X.

transformarse á voluntad, y transitar total ó parcialmente bajo la inspección ó vigilancia de la aduana, sin trasbordos ni visitas, ofrecen notables ventajas y realizan un evidente progreso en la navegación fluvial y marítima.

La velocidad obtenida para los trenes de chalanas, que son remolcadas por los vapores especiales *Krautsand Kirchwarder*, podrá alcanzar, en condiciones normales, de 8 á 9 millas por hora.

Las salidas tendrán lugar desde los puntos de partida cada cinco días. En el caso en que la cantidad de mercancías para el transporte, fuese demasiado considerable, la compañía tiene en reserva otras chalanas más pequeñas.

Los primeros viajes se han efectuado en las condiciones de navegación y tiempo previstas, y todo hace esperar que esta nueva empresa de la Hamburgo-América, dará los más satisfactorios resultados.—X.

## FRANCIA Y SIAM

A consecuencia de la agitación reinante en la zona neutral á orillas del río Mekong, se ha enviado refuerzos de tropas francesas á Kakan y Chantobun, y fuertes destacamentos ocupan militarmente á Kusat y Bassak.

Dícese, además, que han salido de Saigon con destino á la frontera siamesa varias compañías de Infantería, y que la división francesa de China ha destacado con igual objeto cuatro de sus baterías.

Relacionase la actividad militar de los franceses con el hecho de haber terminado la guerra en Sud Africa, no faltando quien crea que la agitación susodicha no es sino un excelente pretexto para hacer Francia sus preparativos en aquellos países en previsión de posibles acontecimientos dentro de un porvenir quizás no lejano.

## LA EXPOSICIÓN DE DUSELDORF

La prensa extranjera dedica grandes elogios á la Exposición marítima de Dusseldorf (Alemania).

Todas las naciones europeas, singularmente Inglaterra y Francia, exhiben notables productos y artefactos en la mencionada exposición; mas, según parece, lo realmente portentoso de la misma es el gigantesco incremento que acusa en todas las industrias de mar del Imperio germánico.

No es posible, sin una visita detenida y minuciosa, hacerse completo cargo de las bellezas que el concurso encierra. Se comprende, pues, que á él haya enviado representantes todas las Marinas para que hagan allí útiles y trascendentales estudios.

## POLÍTICA

## Telón rápido

El espectáculo de propaganda social y democrática, en cuyo éxito parece habían de estar todos los elementos de orden que viven dentro de la gran familia liberal, ha terminado de una manera inesperada.

Como están cerradas las Cortes no podrán depurarse las responsabilidades en un debate político, y la opinión no tendrá para orientarse otras explicaciones que las que den en los periódicos cada una de las partes, que naturalmente, según reza el adagio, hablarán de la feria según les haya ido en ella.

El Gobierno se escudará con la cuestión de orden público, y con el estado anormal en que se encuentran las garantías constitucionales en la capital de Cataluña, y los que han visto coartada su libertad de acción expondrán sus quejas y agravios como justificación de las intolerancias y despotismos del poder.

En el fondo, lo que se advierte es un gran desconocimiento de la realidad, y un como deseo mal disimulado de llegar antes de tiempo, al desenlace. Posiblemente, sin la precipitación de los encargados de despejar, no habría ocurrido nada y todo se habría deslizado en una paz absoluta, pero estaría escrito, como dicen los árabes, que la función no había de concluir bien, y por eso, cuantos factores han intervenido en ella parece que se han puesto de acuerdo para que saliera mal. Y lo han conseguido.

Ha salido mal, pero mal para todos. Para el Gobierno, porque no lo acredita de previsor, supuesto que antes de tiempo, esto es, antes de recibir la herida se ha puesto el parche; para los apóstoles de la doctrina social y democrática, porque el estado excepcional de la capital de Cataluña no era terreno abonado para que los responsables del orden público hicieran en su obsequio un motivo de excepción, y por consiguiente no podían esperar que las cosas resultaran allí tan armónicas como en otros sitios.

Es indudable que se nubla el horizonte político para la gran familia liberal, y que habría sido preferible que los conservadores no apuntasen como triunfo suyo este mal paso de los elementos liberales.

Antes se hablaba de nacionalizar la monarquía, de ensanchar los límites de la acción liberal y democrática dentro de la esfera de lo legal; ahora lo que se gana por la izquierda, se pierde por la derecha, y la desunión y el antagonismo de los elementos liberales están preparando un porvenir de rosas á los enemigos de la libertad y del progreso.

Cuando todo esto pueda depurarse, la política liberal estará desplazada sabe Dios para cuánto tiempo, porque no nos hagamos ilusiones, se sube con trabajo y muchas penalidades, por pulgadas, y se cae con gran facilidad y rapidez, por kilómetros.

## Nelson y el Kaiser

Los recuerdos de Nelson constituyen una nota saliente en el *Meteor III*, el nuevo yate del Kaiser que ha zarpado de Southampton para tomar parte en las próximas regatas.

La cámara del Emperador contiene una mesa de roble tallado, otra escritorio, y una silla, de roble también, cuya madera procede de la vieja capitana de Nelson, *Foudroyant*. La parte de metal en dicha cámara es toda de plata.

Aunque el Kaiser mandó construir su yate en América, quiso que le decorasen los ingleses,

ses, á cuyo cargo ha ocurrido también todo el equipo del buque, habiéndose lucido extraordinariamente los conocidos señores Waring.

En el *Meteor III* han adoptado el estilo que en Inglaterra conocen bajo el nombre de Colonial Adam.

## FONTICA

## La Babel fonográfica

En la Sociedad de Antropología de París, acaba de establecerse un museo curiosísimo, verdadera exposición parlante de todos los idiomas del mundo, y en el que se trata de conservar todos los dialectos posibles, especialmente aquellos que se hallan amenazados de inmediata desaparición por causas ó circunstancias etnográficas.

¿Cómo se logra semejante propósito? Por un medio sencillísimo: el de las impresiones fonográficas. El tal museo no es más que una inmensa colección de fonogramas en que están coleccionados la mayoría de los idiomas que se hablan en los cinco países del mundo. Al pie de cada aparato está escrito lo que reproduce el fonógrafo y su traducción literal, de modo, que, con la mayor facilidad, se pueden realizar estudios de filología comparada.

Cuando esos fonogramas estén todos en movimiento, el museo parlante será una especie de Babel fonográfica, una verdadera confusión de lenguas, cánticos, himnos, discursos y arengas de todo el mundo que llenarán de admiración á los espectadores dándole una idea bastante exacta de la fonética universal.

Para conseguir que los salvajes hablasen ó cantasen junto á la plaza fonográfica, han tenido que hacer, los iniciadores de la idea, verdaderos prodigios de habilidad, refiriendo que los menos civilizados son los que experimentan placer más vivo oyendo hablar á esa pequeña máquina, cuyo secreto ignoran y les llena de admiración, sobre todo al oír su propia voz ó la de otras personas ausentes que conocen.

Los medio civilizados son menos manejables; otros, como los asiáticos y africanos del Norte, no quieren que se estudie su idioma. Sin duda, el fonógrafo está llamado á conquistar para la civilización y el progreso las más rudas y salvajes inteligencias, que no pueden menos de rendirse ante tan sencillas y sugestivas maravillas científicas.

Pero si el procedimiento se generaliza podrá tener, aun en plena civilización, aplicaciones provechosísimas, sobre todo cuando significa compromiso ó obligación voluntariamente adquirida, porque en vez de apelar á los testimonios y actas notariales, bastará con hacer el compromiso ante una placa fonográfica y establecer un protocolo de cilindros ó láminas impresionadas, y cuando sea menester, para la resolución de pleitos ó competencias, impenetrar la intervención de estos documentos vivos, ante cuya veracidad y autenticidad nada podrá resistir.

Será un procedimiento que hará pocos prosélitos entre los tramposos y los políticos, que son siempre, y en todas partes, los que viven del engaño.

## Abel Imart.

## La salud del Rey Eduardo

Parece que no está muy claro lo relativo á la salud del Rey Eduardo VII de Inglaterra, pues mientras unas noticias expresan que está completamente restablecido de su reciente indisposición que le impidió presidir la gran revista militar de Aldershot, otras afirman que la salud del Monarca inglés está seriamente amenazada.

Ya no se habla, como antes, de enfriamientos y lariginitis; ahora se hacen tristes presagios y se cree que el Rey Eduardo tiene un cáncer en la garganta, y que además padece una afección cardíaca, no faltando quien asegure que ha sufrido últimamente un síncope, que consideran los médicos como síntoma muy alarmante.

Quizás todo esto desaparezca pasadas las fiestas de la coronación; pero entretanto, se ha logrado amargar las alegrías británicas, porque un país como Inglaterra, tan amante de la estabilidad y permanencia de los altos poderes, sufre grandes contrariedades á la sola posibilidad de conocer tres Monarcas en poco tiempo.

## Los rusos en Mandchuria

Es seguro que, sin las impacencias inglesas Rusia abreviará el plazo para evacuar la Mandchuria; pero ahora se escuda diciendo que mientras no queden perfectamente cubiertos sus intereses por lo que se relaciona con el ferrocarril ruso, no podrá efectuarse la evacuación.

El ministerio de Estado chino, ó sea el Tsung-li-Yamen, autorizó á los rusos para construir esa vía férrea, y Rusia prometió dejar libre la provincia de Mandchuria cuando la construcción del ferrocarril estuviese perfectamente garantida.

Insinúa la prensa británica que todo eso son pretextos y que agentes secretos de Rusia, procuran promover disturbios en aquella región china para justificar la actitud de los rusos; pero sea como quiera, no cabe negar que Rusia, está en su derecho negándose á evacuar la Mandchuria mientras no esté por completo pacificada y garantida la indicada vía férrea, cosa que, por lo visto, tardará todavía mucho tiempo en suceder.

## EL PUERTO DE PALAMÓS

Las obras de este puerto, cuya inauguración se verificará mañana, fueron adjudicadas en subasta en Febrero de este año á las Sociedades Fomento de obras y construcciones de Barcelona, en la cantidad de 5.231.000 pesetas.

Las obras que se van á construir se comprenden en dos grupos distintos: el primero, referente al dique de abrigo y á los auxiliares de éste, que se ha presupuestado en la suma de 4.224.646 pesetas; y el segundo referente al muelle central, cuyo presupuesto asciende á 478.811 pesetas.

La importancia comercial del puerto de Palamós se debe al desarrollo de la industria corcho-taponera, casi exclusiva de la provincia de Gerona, dando valor á más de 50.000 hectáreas de terreno y ocupando á más de 10.000 obreros que elaboran unos 2.000 millones de tapones.

La exportación se hace principalmente á Inglaterra, Rusia, Australia y Estados Unidos, dando este lugar á un movimiento comercial representado por más de 20 millones de pesetas.

## TELEGRAMAS DE LA COSTA

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

### Junta de pesca.

Villagarcía 22 (10 n.).

Ayer tarde reuniéronse en la comandancia de Marina los representantes de las sociedades de pescadores de esta provincia marítima con objeto de constituir la Junta provisional de pesca.

Acordóse volver á reunirse el día 30 para elegir la junta definitiva y proceder á la demarcación de límites para la pesca con traña y jeito.—*Corresponsal*.

### Buque apeestado.

Barcelona 22 (6 t.).

Se ha prohibido la entrada en este puerto, por la Sanidad, al vapor italiano *Ducca Galiera*, que procedía de Buenos Aires, por haber ocurrido á bordo dos casos de peste bubónica.

Dicho buque ha continuado navegando para Génova.—*Corresponsal*.

## Sin detonación, fognazo ni humo.

La *France Militaire* del día 21, prosiguiendo el estudio del coronel de Estado Mayor frances M. C. Humbert respecto á su invento, dedica unas líneas á la guerra de costas y á la naval. Nuestros lectores saben que, gracias al descubrimiento que dice haber realizado el antedicho coronel, no producirán los disparos de las armas de fuego de todo calibre fognazo, humo ni detonación.

Véase, recordando ésto, lo que dice el mencionado periódico.

*Guerra de costas*.—En la lucha de los buques con las baterías de costas, la supresión del fognazo, del humo y de la detonación, asegura la invisibilidad de aquellas baterías, mientras que los buques no pueden disimular su presencia, ni sus movimientos, ni su situación.

En este caso, pues, la ventaja está por entero del lado de la defensa, tanto más cuanto que ésta puede engañar al agresor ofreciéndole como blancos ficticios, baterías y tiradores que no pueden sufrir daño alguno, de madera aquellas y de trapo éstos.

*Guerra naval*.—Durante el día los buques ofrecen objetivos claramente definidos, y no pueden ocultarse. La guerra naval, por consiguiente, no sufre modificación en las horas de sol, si bien la falta de humo y mudo facilita no solo la transmisión de órdenes, y, en general, el mando de las tripulaciones.

Durante la noche algunos buques ligeros, desliziándose atrevidamente cerca ó entre los enemigos, y retirándose con rapidez después de un violento cañoneo, pueden con facilidad sembrar el pánico y hacer que, en medio de la confusión originada disparen unos contra otros.

## JAPONESES Y YANQUIS

No sería extraño que dentro de breves semanas nos sorprendiera la prensa con la noticia de que japoneces y norteamericanos habrían encontrado medios para llegar á la más cordial inteligencia sin que tuviera la Gran Bretaña el menor derecho á llamarse á engaño á pesar del famoso tratado anglojaponés.

Los americanos no disimulan su deseo de atraerse la buena voluntad del Japon desde que se han metido en Filipinas. Buena prueba de ello es el encargo que les han dado de construir cañoneros para la Armada de los Estados Unidos.

A los japoneces, por su parte, parece que no le disgusta tener un aliado de esa índole para el caso, muy posible, de que Inglaterra quiera cobrarles demasiado caro su amistad.

## Los emigrantes en Sur-América

Así como en la isla de Cuba, donde las tres cuartas partes de los intereses que allí existen son españoles, se observa el fenómeno de aumentar la inmigración española, desde que ha dejado de ser nuestro aquel territorio, del propio modo en la República argentina, donde el elemento español arraigado en otro tiempo y hoy se ve disputado por otros intereses y factores, se advierte el fenómeno inverso.

Llegan noticias tristes de la América del Sur. Muchas familias españolas, que se dirigieron allí en busca de trabajo, perecen de miseria y piden á los altos poderes de la nación española que se inaugure el nuevo reinado enviando allá un barco ó suministrándoles medios de poder regresar á la madre Patria.

Cuantos esfuerzos se han hecho para mejorar la triste situación de los emigrantes á la América del Sur, han resultado estériles. Allí hay plétora de brazos y actividades que afluyen de todas las partes del mundo, y los españoles no encuentran ya el trabajo remunerador que fueron á buscar.

Tan lamentable situación ha hecho pensar á espíritus nobles y generosos, que quizá el remedio á ese mal tan grave como intenso pudiera encontrarse buscando ocupación á esos emigrantes en nuestra despoblada España, donde no faltan extensos campos, en que, bajo la inteligente dirección de ingenieros hábiles pudieran desarrollar su actividad y labrar su porvenir, en beneficio propio y de la Patria que los vio nacer.

En este concepto, y á imitación de las colonias fundadas por Carlos III con extranjeros en la Carolina, podrían ahora con estos elementos, procedentes de la Argentina, fundarse otras colonias, á las que pudiera dotarse de predios de regadío, dirigiendo rotaciones de terreno, iniciando olivos, aplicando á las labores los más recientes adelantos para que sirvan de modelo á nuevas instalaciones agrícolas.

El Gobierno podría costear las obras necesarias, facilitando semillas, maquinaria, etc., en largos plazos y libres por el pronto de toda tributación ó impuesto.

Desde luego, ésta sería una hermosa obra; pero sería menester, para que prosperase, que cooperasen á su desarrollo no

solamente los poderes públicos, sino todas las fuerzas vivas de la Nación, á quien más directamente interesa que la corriente de emigración se encauce en provecho mismo del engrandecimiento y prosperidad de la Patria.

## PALOMAS MENSAJERAS NAVALES

Los servicios prestados por las palomas mensajeras durante el viaje de presidente Loubet á Rusia, harán probablemente que la Armada francesa se decida á estudiar definitivamente la colombiología y á generalizar el empleo de aquellas aves en la escuadra y en el litoral.

Ya en Lorient, donde existe un palomar importante, la autoridad marítima acaba de adoptar un programa de sueltas de palomas. Estas sueltas se verificarán en alta mar, con el auxilio de torpederos y del aviso *Candón* á distancia que variará entre 70 y 250 kilómetros de las costas francesas.

Reina gran expectación entre los marinos franceses por conocer el resultado de los nuevos experimentos. Créese que será favorable.

## INGLESES EN AMÉRICA

Desde que empezó á hablarse de las maniobras navales de las tres escuadras norteamericanas, creen haber notado los suspicaces yanquis que en las cercanías de sus arsenales y astilleros se ven personas cuyo aspecto extranjero y marítimo les infundió ideas nada tranquilizadoras.

En su vista, y temiendo que los ingleses quieran saber demasiado, parece que se han circulado las más severas órdenes á cuantos establecimientos dependen del ministerio de Marina de Washington para no permitir la entrada á persona alguna sin revisar detenidamente el permiso que presente.

Respecto á las maniobras, ni la prensa del país ha logrado adquirir noticias importantes que comunicar á sus lectores. Tan absoluta es la reserva que se guarda.

## FOMENTO NAVAL

El sábado, á las diez de la noche, tuvo lugar en el barrio de la Prosperidad una reunión pública de propaganda naval.

Presidió el acto el Sr. D. José Dié y Más, presidente de la Junta de los Barrios de la Prosperidad y la Guindalera, asistido de los Sres. Isern y Corral.

El inmenso salón en que el acto se celebró estaba completamente lleno de gente, y aun sus inmediaciones.

El primero en usar de la palabra, después de haber expuesto el objeto de la reunión el señor Dié y Más, fué el Sr. Menéndez de la Vega, maestro del barrio.

Hablaron después el Sr. Morales (D. Gonzalo), el general de Artillería Sr. Díaz Arguelles, D. Alberto Martín Muñoz, el cura párroco señor Corral, el Sr. De Francisco, el Sr. Morello y el Sr. Tur, siendo todos frenéticamente aplaudidos.

Asistieron al acto casi todos los individuos de la Junta local, y en representación de la Comisión ejecutiva D. José López Pérez.

Hizo el resumen de los discursos pronunciados el Sr. Isern.

Empezó haciendo constar que el Fomento Naval es ante todo una propaganda, como lo es la Liga Naval de Alemania, por ejemplo.

Añadió que en los pueblos modernos sólo existe un medio de obligar á los Gobiernos á que cumplan con su deber, cuando lo olvidan, y este medio consiste en mover á la opinión pública, expresión del espíritu público, para que en todo caso se les imponga.

Hizo constar, con el recuerdo de inmemorables hechos de la vida contemporánea, que siempre que la opinión quiere de veras algo, lo obtiene. De estos hechos indujo que si España, movida por el Fomento Naval, se pone á procurar el restablecimiento del poder naval, lo obtendrá, quieran ó no quieran determinadas individualidades.

Afirmó que dentro de las condiciones de la vida política de España carecen de sentido las frases de que se considera muy errada toda propaganda que se encamine á obtener de España el sacrificio de nuestra escuadra sin preparar la organización y asegurar los medios para que se espere del sacrificio el resultado, y para que de veras el fruto venga después del esfuerzo. Y carecen de sentido estas palabras, porque del poder público es procurar la reorganización ó lo que sea de los elementos de construcción de la escuadra, y del Fomento Naval la propaganda. Sólo que el Fomento Naval no descuida un sólo instante sus deberes, y en la esfera de la acción de los partidos es que hace muchos años se habla siempre de reorganizaciones de la oposición, nada se reorganiza luego en el poder. ¿No recordáis lo que pasó el año último con la llamada reorganización de los servicios? ¿No pareció aquello cosa de sainete?

Y es que para reorganizar se necesita conocer la realidad objetiva, ó sea la administración que se censura, sus cosas buenas y sus cosas malas, y para conocer esta realidad hay que estudiarla. ¿Han visto ustedes á alguno de los que critican que haya estudiado la administración de la Marina? El que más, la conoce por referencias. La ha visto de lejos con ayuda de cicerone.

La prueba de ésto es fácil. Hace veinte años que por sistema se habla mal de la administración de la Marina. Durante este tiempo, todos los que por sistema hablan mal de dicha administración de la Marina, han pasado por el Gobierno. Si no hablan por hablar, ¿por qué no han llevado á cabo las reformas de que hablaban y siguen hablando?

¿La contumacia de la opinión? Hablan de la opinión, y no conocen otra que la de los aduladores que los rodean y de aquella prensa que les adula. Para conocer á la opinión, hay necesidad de ponerse en contacto con el pueblo, como nosotros hacemos. Y yo declaro que en mis constantes estudios de observación sociológica jamás he encontrado á ninguno de los que hablan de la contumacia de la opinión, siguiendo el único camino que conduce al conocimiento exacto de la opinión pública.

No ha de entenderse que aquí sólo se tiene en cuenta la opinión del pueblo. Centenares de obreros nos escuchan y aplauden; pero también estas reuniones, propagandas, y concurren á ellas elevadas, representantes de las clases más elevadas de la sociedad española, y así figuran en nuestras Juntas aristócratas cratas del dinero, aristócratas de la política, es que aquí se trata de obtener el concurso de espectáculo que acabáis de presenciar, en que al lado de un general ha hablado un hijo del pueblo; al lado de un sacerdote un librepensador.

Por el lado de un momento en república...

Y está también nuestra fuerza, en que nuestra obra es una obra de absoluto desinterés...

Por esto podemos hablar alto y fuerte. El interés personal no entra en poco ni en mucho en nuestras acciones...

Reformas sociales

Es muy digna de aplauso la favorable disposición que demuestra el Gobierno al dar oído a las legítimas aspiraciones del proletariado...

Las columnas del diario oficial venían ayer dedicadas por entero a la publicación de reformas de carácter social...

El decreto de la Presidencia del Consejo relativo al contrato del trabajo.

La circular del fiscal del Tribunal Supremo relativa a las huelgas.

Otra circular del ministerio de la Gobernación disponiendo el cumplimiento de la anterior...

Todas estas disposiciones merecían, por su importancia, ser publicadas íntegramente...

Contrato de trabajo.

Dice el decreto en su parte dispositiva: Artículo 1.º En toda concesión de obras públicas que se otorgue por el Estado...

Que todas las cuestiones que surjan por incumplimiento de este contrato se someterán a la Comisión local de reformas sociales...

Art. 2.º Lo dispuesto en el artículo anterior será aplicable a los contratos que se celebren por el Estado, la provincia o el Municipio...

Art. 3.º Si las Diputaciones provinciales y los Ayuntamientos infringieran lo dispuesto en los artículos anteriores...

Interpretación del art. 556. El fiscal del Tribunal Supremo, Sr. Ruiz Valarino...

El Sr. Ruiz Valarino plantea en estos términos el problema: «La coligación y la huelga de trabajadores encañada a recabar ventajas ya en las condiciones del trabajo...»

De este punto tan sólo he de tratar aquí, aun cuando no está demás consignar que nadie niega ya el derecho que el hombre tiene a dejar de prestar el concurso de sus brazos como medio de regular ventajosamente para sí el contrato de servicios...

El Sr. Loubet recomienda el programa de tolerancia, unión y paz y pide a los republicanos que sigan unidos para realizar el ideal de justicia y de bondad que es el fin que persigue su Gobierno republicano.

Choque de trenes. Milán 22. En el choque ocurrido ayer de dos trenes eléctricos no hubo 49 heridos como se había dicho, sino 15, siete de ellos graves.

Expedición militar. Lisboa 23. Se están activando los preparativos para la expedición militar portuguesa con destino a Angola, la cual se embarcará en este puerto el día 29 del corriente.

Nota oficial. París 23. El Gobierno de Atenas ha publicado una oficiosa declaración que no tiene fundamento alguno la noticia publicada por la prensa de aquella capital hablando de ramificaciones del comité de Sofía en Grecia para la exportación de armas y municiones a Macedonia.

Cuba y los yanquis. París 23. La prensa de los Estados Unidos consagra particular atención a la situación de Cuba, recordando las dificultades que se oponen al proyecto de reciprocidad comercial entre la gran República y la expresada Antilla.

Además que el Gobierno de la Habana, a pesar de lo que se ha dicho en contra, nada puede esperar de Inglaterra, la cual se ve en la imposibilidad de conceder ventajas a los productos cubanos, obligada como éste a proteger sus propias colonias contra la competencia de los de aquella isla.

Ciudad amenazada. Nueva York 23. A juzgar por las últimas noticias de Caracas, aquella ciudad está seriamente amenazada por numerosas fuerzas revolucionarias que de diferentes puntos marchan sobre ella.

Libro en prensa. París 23. Segun noticias de Milán han comenzado ya los trabajos de composición del libro del duque de los Abruzzi, ndrillo de nacimiento, en el cual dicho príncipe refiere con curiosos detalles la expedición por él dirigida al Polo Norte.

La expresada obra se publicará el próximo otoño en italiano, francés, inglés, alemán y español.

La circular del Sr. Moret. Este es un documento muy extenso que revela la gran competencia del actual ministro de la Gobernación en las cuestiones relacionadas con el capital y el trabajo y su finalidad es recordar a las autoridades que le están subordinadas la conducta que deben seguir, cuando en sus respectivas jurisdicciones surjan conflictos entre los patronos y los obreros.

A este efecto se cita cuanto preceptúa el Código civil respecto al contrato del trabajo y a la obligación en que están las partes contratantes de darle estricto cumplimiento, así como la responsabilidad en que incurre el mismo el patrono que sin razón despide al obrero que el obrero que, desconociendo su compromiso, lo rompe arbitrariamente.

Para desvanecer las dudas que en este caso pudieran ocurrir—dice la circular,—en el Real decreto de la Presidencia del Consejo fija un tipo y un modelo para el contrato de trabajo, se enumeran las garantías de los obreros para el empeño que contraen (sea por tiempo limitado, sea por la duración total de la obra), las horas de trabajo, el jornal que han de ganar y los medios legales de terminar el contrato sin ulteriores consecuencias o compromisos cuando así proceda en derecho.

Se llama Aquiles Meurtrier y, ciertamente, su aspecto era terrible. Era un hombre alto, formidable, de unos cuarenta años, no muy ancho de pecho ni de hombros, pero que se vestía con un traje imponente como correspondía a su clase.

La única presunción de Meurtrier—por lo demás el más dulce y el mejor de las camaradas—era la de gozar de una constitución atlética, de tener unos músculos de hierro, y, como decía él mismo, de no conocer su fuerza.

Accidentes del trabajo. Dispónese por esta Real orden que en el término de un mes se constituyan las Juntas locales y provinciales para entender en las cuestiones que susciten los accidentes del trabajo en las localidades en que todavía no se haya dado cumplimiento a la ley de 13 de Marzo de 1900.

TELEGRAMAS (DE LA AGENCIA FABRA) M. Loubet en Mans. París 22. A la una de la tarde llegó a Mans el presidente de la República. La población se hallaba vistosamente engalanada.

La recepción en la prefectura de Mans ha estado concurridísima y brillante. Respondiendo el presidente Sr. Loubet al saludo del obispo de la diócesis expuso su esperanza de que se llegará a la pacificación de los ánimos, mediante el respeto a las creencias religiosas y el que reclama el Gobierno de la República, la recíproca tolerancia y la abnegación absoluta hacia los intereses de la patria francesa.

Después de las recepciones, el Sr. Loubet asistió a la fiesta de la federación gimnástica. Mans 22. El presidente de la República, Sr. Loubet, ha asistido a los ejercicios y desfile de 2.000 gimnastas que han acudido al concurso, presenciado por inmensa concurrencia, que le ha prodigado inmensas aclamaciones.

Contestando a un discurso, manifestó que basta que un corazón lata en Francia en el momento del peligro. Recordó los ejemplos de Garibatta, Garibaldi y Chanzy, en que deben inspirarse las generaciones nuevas, dando muestras de su abnegación para lograr la grandeza de la República.

Por la noche ha asistido el Sr. Loubet al banquete dado en su honor. El alcalde brindó por el primer magistrado; y éste, contestando al brindis, dijo haber dado al olvido todos los ataques de que ha sido objeto; pero sí recuerda que, por interés del país y de la República, debe sustraerse a todos los ataques dirigidos a su autoridad, por necesitar de ésta en bien de la nación francesa.

El Sr. Loubet recomienda el programa de tolerancia, unión y paz y pide a los republicanos que sigan unidos para realizar el ideal de justicia y de bondad que es el fin que persigue su Gobierno republicano.

Choque de trenes. Milán 22. En el choque ocurrido ayer de dos trenes eléctricos no hubo 49 heridos como se había dicho, sino 15, siete de ellos graves.

Expedición militar. Lisboa 23. Se están activando los preparativos para la expedición militar portuguesa con destino a Angola, la cual se embarcará en este puerto el día 29 del corriente.

Nota oficial. París 23. El Gobierno de Atenas ha publicado una oficiosa declaración que no tiene fundamento alguno la noticia publicada por la prensa de aquella capital hablando de ramificaciones del comité de Sofía en Grecia para la exportación de armas y municiones a Macedonia.

Cuba y los yanquis. París 23. La prensa de los Estados Unidos consagra particular atención a la situación de Cuba, recordando las dificultades que se oponen al proyecto de reciprocidad comercial entre la gran República y la expresada Antilla.

Además que el Gobierno de la Habana, a pesar de lo que se ha dicho en contra, nada puede esperar de Inglaterra, la cual se ve en la imposibilidad de conceder ventajas a los productos cubanos, obligada como éste a proteger sus propias colonias contra la competencia de los de aquella isla.

Ciudad amenazada. Nueva York 23. A juzgar por las últimas noticias de Caracas, aquella ciudad está seriamente amenazada por numerosas fuerzas revolucionarias que de diferentes puntos marchan sobre ella.

Libro en prensa. París 23. Segun noticias de Milán han comenzado ya los trabajos de composición del libro del duque de los Abruzzi, ndrillo de nacimiento, en el cual dicho príncipe refiere con curiosos detalles la expedición por él dirigida al Polo Norte.

La expresada obra se publicará el próximo otoño en italiano, francés, inglés, alemán y español.

La circular del Sr. Moret. Este es un documento muy extenso que revela la gran competencia del actual ministro de la Gobernación en las cuestiones relacionadas con el capital y el trabajo y su finalidad es recordar a las autoridades que le están subordinadas la conducta que deben seguir, cuando en sus respectivas jurisdicciones surjan conflictos entre los patronos y los obreros.

A este efecto se cita cuanto preceptúa el Código civil respecto al contrato del trabajo y a la obligación en que están las partes contratantes de darle estricto cumplimiento, así como la responsabilidad en que incurre el mismo el patrono que sin razón despide al obrero que el obrero que, desconociendo su compromiso, lo rompe arbitrariamente.

Para desvanecer las dudas que en este caso pudieran ocurrir—dice la circular,—en el Real decreto de la Presidencia del Consejo fija un tipo y un modelo para el contrato de trabajo, se enumeran las garantías de los obreros para el empeño que contraen (sea por tiempo limitado, sea por la duración total de la obra), las horas de trabajo, el jornal que han de ganar y los medios legales de terminar el contrato sin ulteriores consecuencias o compromisos cuando así proceda en derecho.

Se llama Aquiles Meurtrier y, ciertamente, su aspecto era terrible. Era un hombre alto, formidable, de unos cuarenta años, no muy ancho de pecho ni de hombros, pero que se vestía con un traje imponente como correspondía a su clase.

La única presunción de Meurtrier—por lo demás el más dulce y el mejor de las camaradas—era la de gozar de una constitución atlética, de tener unos músculos de hierro, y, como decía él mismo, de no conocer su fuerza.

Accidentes del trabajo. Dispónese por esta Real orden que en el término de un mes se constituyan las Juntas locales y provinciales para entender en las cuestiones que susciten los accidentes del trabajo en las localidades en que todavía no se haya dado cumplimiento a la ley de 13 de Marzo de 1900.

TELEGRAMAS (DE LA AGENCIA FABRA) M. Loubet en Mans. París 22. A la una de la tarde llegó a Mans el presidente de la República. La población se hallaba vistosamente engalanada.

La recepción en la prefectura de Mans ha estado concurridísima y brillante. Respondiendo el presidente Sr. Loubet al saludo del obispo de la diócesis expuso su esperanza de que se llegará a la pacificación de los ánimos, mediante el respeto a las creencias religiosas y el que reclama el Gobierno de la República, la recíproca tolerancia y la abnegación absoluta hacia los intereses de la patria francesa.

Después de las recepciones, el Sr. Loubet asistió a la fiesta de la federación gimnástica. Mans 22. El presidente de la República, Sr. Loubet, ha asistido a los ejercicios y desfile de 2.000 gimnastas que han acudido al concurso, presenciado por inmensa concurrencia, que le ha prodigado inmensas aclamaciones.

Contestando a un discurso, manifestó que basta que un corazón lata en Francia en el momento del peligro. Recordó los ejemplos de Garibatta, Garibaldi y Chanzy, en que deben inspirarse las generaciones nuevas, dando muestras de su abnegación para lograr la grandeza de la República.

Por la noche ha asistido el Sr. Loubet al banquete dado en su honor. El alcalde brindó por el primer magistrado; y éste, contestando al brindis, dijo haber dado al olvido todos los ataques de que ha sido objeto; pero sí recuerda que, por interés del país y de la República, debe sustraerse a todos los ataques dirigidos a su autoridad, por necesitar de ésta en bien de la nación francesa.

El Sr. Loubet recomienda el programa de tolerancia, unión y paz y pide a los republicanos que sigan unidos para realizar el ideal de justicia y de bondad que es el fin que persigue su Gobierno republicano.

Choque de trenes. Milán 22. En el choque ocurrido ayer de dos trenes eléctricos no hubo 49 heridos como se había dicho, sino 15, siete de ellos graves.

Expedición militar. Lisboa 23. Se están activando los preparativos para la expedición militar portuguesa con destino a Angola, la cual se embarcará en este puerto el día 29 del corriente.

Nota oficial. París 23. El Gobierno de Atenas ha publicado una oficiosa declaración que no tiene fundamento alguno la noticia publicada por la prensa de aquella capital hablando de ramificaciones del comité de Sofía en Grecia para la exportación de armas y municiones a Macedonia.

Cuba y los yanquis. París 23. La prensa de los Estados Unidos consagra particular atención a la situación de Cuba, recordando las dificultades que se oponen al proyecto de reciprocidad comercial entre la gran República y la expresada Antilla.

Además que el Gobierno de la Habana, a pesar de lo que se ha dicho en contra, nada puede esperar de Inglaterra, la cual se ve en la imposibilidad de conceder ventajas a los productos cubanos, obligada como éste a proteger sus propias colonias contra la competencia de los de aquella isla.

Ciudad amenazada. Nueva York 23. A juzgar por las últimas noticias de Caracas, aquella ciudad está seriamente amenazada por numerosas fuerzas revolucionarias que de diferentes puntos marchan sobre ella.

apropiación impensadamente, había seducido mi atención de observador por su carácter de bondad, interesante hasta el último grado.

Era una anciana de aspecto feliz y tranquilo, hundida en el fondo de su butaca de terciopelo de Utrecht y apaciblemente cruzada las manos sobre las rodillas. Todo a su alrededor era viejo y modesto, y debía haber sido conservado menos por prudente economía que por la religión de los recuerdos, desde el tiempo de su luna de miel con el caballero cuyo retrato se destacaba de frente... Las dos bugias, encendidas sobre la chimenea, permitían observar todos los detalles del venerable mobiliario.

Era indudable que alguna pobre hija única y adorada, que se mantenía soltera por ternura filial velaba piadosamente sobre los últimos años de la viuda. Ella era, de seguro, quien había instalado allí tan cuidadosamente a su buena madre; quien le había puesto el cojín bajo los pies; quien le apollimó el liado velador colocando en él aquellas dos tazas, y esperaba ya ver entrar, trayendo el café de la noche, a la dulce y tranquila niña que debía estar vestida de luto como la anciana y parecersele mucho...

¡Absorto en la contemplación de una escena tan simpática y por el placer de imaginar este humilde poema, permanecí inmóvil a algunos pasos de la ventana abierta, seguro de no ser observado en la calle ya oscura, cuando vi abrirse una puerta en el fondo del salón y aparecer bruscamente—¡oh! cuán lejos estaba de mi pensamiento entonces—mi camarada Meurtrier, el mismo, el formidable héroe de las regatas y de las luchas con toda clase de atletas.

Una duda rápida cruzó por mi espíritu. Conocí que estaba a punto de descubrir un misterio.

¡Era él! Su terrible mano velluda sostenía una cafeterita de plata y la acompañaba un falderillo que embarrabazaba su paso, un bravo y clásico faldero, impertinente y juguetón.

—Mamá—dijo el gigante con una voz inefablemente dulce,—aquí está el café. Creo que lo encontrarás bueno esta noche. El agua estaba muy caliente, y la he vestido gota a gota...

—Gracias—respondió la anciana aproximando la butaca hacia el velador con un apremiosísimo sonil,—gracias, mi pequeño Aquiles. Tu buen padre decía a menudo que yo no tenía rival para pasar el café... Era tan indulgente y tan bueno el pobre hombre... Pero comencé a creer que tú lo haces ya mejor que yo...

En aquel momento, y mientras que Meurtrier vertía el licor ardiente con el delicado ademán de una señorita, el perrillo, excitado sin duda por el azúcar que acababa de ver, puso sus dos patas delanteras sobre las rodillas de su señora.

—Abajo, Medoro—exclamó ésta con una indignación llena de benevolencia.—¿Se ha visto un animal más inconveniente?... Vamos, caballero, ya sabe usted que su ama no se olvida jamás de darle el fondo de su taza... Está usted tranquilo un instante, si es posible... A propósito—añadió la viuda dirigiéndose a su hijo,—¿has sacado a esta pobre bestia, no es así?

—Sí, mamá—respondió él con un sonido de voz casi infantil.—He ido a comprar la leche para mañana, y lo llevé conmigo.

—¿Y ha hecho sus necesidades? —Descuida. No hay novedad.

Y, tranquila sobre este punto importante de higiene canina, la buena señora se puso a saborear voluptuosamente el café, entre su hijo y su perro, que la miraban, cada cual a su modo, con un enterneamiento inefable.

Era inútil ver y oír más, pues había ya adivinado qué vida de familia apacible, estrecha, pura y resignada disimulaba mi camarada Meurtrier, bajo sus baladronadas químicas. Pero el espectáculo que me proporcionaba la casualidad era tan cómico y tan conmovedor a la vez, que no pude resistir al placer de gozar de él algunos minutos, y esta indiscreción me bastó para aprender toda la verdad.

Sí, este tipo vulgar, que parecía escapado de una novela de Paul de Kock, este matón de ventorrillo cumplía sencillamente, valerosamente, en este pobre cuarto de un barrio, los sublimes deberes de una Hermana de la Caridad. Este remero intrépido no había hecho apenas otros viajes que los de conducir a su madre a misa y a vísperas, todos los domingos. Este hombre, terror de los saltadores nocturnos, vivía bajo la denigrante tiranía de un mal faldero.

Al día siguiente por la mañana, al llegar a la oficina, pregunté a mi camarada cómo había pasado la noche de la víspera, y me improvisó al mismo tiempo, sin la menor vacilación, la historia de un encuentro siniestro, a las dos de la madrugada, en el boulevard del Inferno, donde había derribado de un solo puñetazo con su llave inglesa a un espantable temerón que le salió al paso...

Yo le escuché sonriendo casi irónicamente, y pensé en confundirle; pero, recordando cuán respetable es, en definitiva, una virtud que se oculta, aun cuando sea bajo el ridículo, le toqué amistosamente en el hombro y le dije con convicción: —Meurtrier, ¡es usted un héroe!

Francisco Copé.

Utilidad del combustible líquido para las calderas

Recientemente ha presentado sir J. Fostesue un informe detallado sobre los ensayos comparativos que ha realizado entre el carbón y el aceite mineral como combustible para las calderas.

Según el citado Sr. Fostesue, los cifras prácticamente obtenidas demuestran que dos toneladas de petróleo son equivalentes a tres toneladas de carbón; a 36 pies cúbicos del primero, equivalente a 67 pies cúbicos del segundo, tomando el volumen de éste por la estiva ordinaria de las carboneras de un barco.

Por consiguiente, si se efectuase el cambio de combustible, el radio de acción de un buque de guerra aumentaría un cincuenta por ciento, calculándolo por el peso destinado al carbón, y un noventa por ciento, tomando el espacio para las carboneras.

El aceite mineral podría llevarse en tanques

bajo la línea de flotación, ó aun en el doble fondo, y entre otras ventajas, que señala Sir J. Fostesue, es la reducción del número de fogoneros (no así de maquinistas), la facilidad de tomar el aceite en alta mar, que se puede servir con bombas de un barco a otro, a razón de 300 toneladas por hora, la ausencia del humo, la inferioridad de precio en Oriente, comparado con el Cardiff, después de pagados los derechos del Canal de Suez, en una palabra, existen otras muchas ventajas.

En los buques de carga se calcula que el uso del aceite aumentaría la capacidad de carga lo menos un 25 por 100.

CRIMEN MISTERIOSO

En el piso segundo de la casa núm. 45 de la calle de Fuencarral fué hallado anoche asesinado el inquilino D. Pascual Manuel Pastor y Pastor, de cuarenta años, persona bien acomodada, y según noticias que hemos podido adquirir, de carácter un tanto extraño.

He aquí los antecedentes del suceso que nos ocupa: El Sr. Pastor, ó sea la víctima, se hallaba hace tres semanas en una fonda de Irún, después de haber viajado por el extranjero durante bastante tiempo.

En dicho establecimiento de la ciudad de la frontera habló de instalarse en Madrid para descansar algún tiempo de los repetidos viajes, á que era en extremo aficionado, indicándole, con tal motivo, el dueño de la fonda, dos mujeres que podía tomar á su servicio durante su estancia en la corte.

Una de ellas se le recomendaron como persona de intachable conducta, honrada y fiel á carta cabal, y llámase Rosario Gómez, de cuarenta y siete años de edad, soltera y natural de Irún.

La otra, hermosa rubia de veintidós años, llámase Cecilia Aznar, y es la que aparece, hasta ahora, como autora de la muerte de su señor.

Este aceptó á las dos mujeres, y con ellas llegó á Madrid hace quince días, instalándose en el piso segundo de la casa número 45 de la calle de Fuencarral.

Anteaayer por la tarde despidió el Sr. Pastor á una de las criadas, á la Rosario, fundando su determinación en la necesidad de hacer economías.

Anteañoche salió de su casa el Sr. Pastor, acompañado de la criada Cecilia (la otra ya había sido despedida), regresando ambos á las once próximamente, según ha declarado la portera, que los saludó al entrar.

Después de este momento no ha vuelto á verse al Sr. Pastor.

La criada Cecilia salió ayer varias veces pretextando que iba á hacer compras.

En las primeras horas de la tarde Cecilia salió para echar unas cartas al Correo según dijo á la portera.

Transcurrida toda la tarde sin que regresase aquella, al anochecer subió la portera al piso segundo con objeto de enterarse del estado del Sr. Pastor y de preguntarle si deseaba alguna cosa.

Como nadie contestase á los fuertes y repetidos golpes que dió á la puerta, comenzó á alarmarse, terminando por decidir, de acuerdo con su marido, dar aviso al Sr. Abayta, que habita en la calle del Barquillo, números 4 y 6, y que es primo y apoderado del Sr. Pastor.

A las siete y media llegó este al domicilio de su poderdante, y como á sus llamadas no respondiera nadie desde dentro, dió aviso al delegado del Hospicio, Sr. Puga, quien inmediatamente se presentó en el lugar indicado.

Llamóse entonces á un cerrajero, pues la criada habíase llevado el llavín, y las autoridades penetraron en el cuarto.

Después de recorrer varias habitaciones en las que no se observaba nada anormal, llegaron al dormitorio del Sr. Pastor.

Vestido, sobre la cama, se hallaba el cadáver del infortunado señor, con la cabeza abierta, como si le hubieran dado distintos golpes con un hacha ó martillo.

Junto á la cama veíase un cubo con agua teñida de sangre, que parecía haber servido para lavarse las manos el asesino.

Entre éste ó éstos y la víctima debió haber lucha, pues las paredes presentaban manchas de sangre, como si sobre ellas se hubiesen pasado manos ensangrentadas.

También estaba manchado en distintos sitios el suelo de la habitación.

En seguida se avisó al Juzgado, quien al presentarse en la casa del crimen ordenó la venida á ella de un médico que reconociese el cadáver.

El facultativo dijo que hacía bastantes horas que aquel hombre había fallecido, y que el arma con que se cometió el hecho debió ser un hacha.

El juez ordenó la traslación del cadáver al depósito judicial.

ECOS DEL LITORAL

Bilbao 22.—En esta comandancia de Marina se desea la presentación de Rogelio Legó Montero, cabo de mar de segunda clase que fué de la Armada, para enterarle de un asunto que le interesa.

El día 20 del próximo Julio deben presentarse en el mismo centro por si desean ser examinados de patronos de buques de cabotaje y pesca, los vecinos de Santurce que lo tienen solicitado Julián Angel Larena y Andrés Martín.

La comandancia de Marina hace recordar que los asuntos de servicio que haya que ventilar en aquel centro lo hará personalmente el interesado sin admitirse corredores ni representantes de ninguna especie aunque sean parientes ni allegados.

El Ayuntamiento de Laredo ha dirigido al nuestro una comunicación solicitando que acuerde esta Corporación municipal conceder un socorro para aliviar la triste situación de las familias de los diez desgraciados pescadores que perecieron en el naufragio ocurrido el día 12 del corriente mes.

Ferrol 20.—El comandante de Marina ha pasado al presidente de la Junta local de Salvamento de Naufragos parte de la lancha salvamento de los tripulantes de la lancha Santa María por la de la Santa Teresa, suceso que ya hemos detallado, para que se acuerde la recompensa á que ésta se hizo acreedora.

La Junta local trasladó al Consejo la comunicación dicha, para que acuerde los premios que estime convenientes.

Se telegraficó ayer al comandante de Marina de Vigo para que disponga que el cañonero Temerario zarpe para Ferrol en cuanto amaine el tiempo, y que el lunes saldrá para aquel puerto el Vasco Núñez de Balboa.

Vigo 21.—Hoy será botado al agua en el astillero de los Sres. Barreras otra lancha de vapor, igual á la Santa Andrés núm. 1, que hemos reseñado hace pocos días.

Se denominará esta nueva embarcación Virgen del Puerto y está destinada para prestar servicio de pesca y remolque en Luearca.

# DE ORDENES EN BARCELONA

## Llegada del Sr. Canalejas

El ilustre demócrata, siguiendo el itinerario que para su viaje de propaganda se había trazado, llegó ayer mañana a Barcelona.

Desde antes de llegar al tren que conduca al Sr. Canalejas, los andenes de la estación estaban llenos de gente.

Se había prohibido la venta de billetes de andén, para que nadie entrase; pero muchísimas personas tomaron billetes para poblaciones próximas, y la estación se llenó.

En los alrededores había fuerzas de la Guardia civil de Infantería y Caballería.

Con motivo de la aglomeración del público fuera de la estación, la Guardia civil dió varias cargas.

Al llegar el tren, el Sr. Canalejas fué recibido con grandes aplausos.

Se oyeron vivas a España, a la democracia y a Canalejas.

Al apearse del tren y entrar en el carruaje el Sr. Canalejas, la Guardia civil le indicó que fuera por dentro del parque y por las rondas, hasta la casa del Sr. Bosch y Alsina, que es donde se hospeda.

Defraudado el público, que esperaba hacer una ovación al Sr. Canalejas, al verle marchar en tal forma, dirigiéndose por la calle del Comercio, Ronda de San Pedro y plaza de Cataluña, al domicilio del senador Sr. Bosch y Alsina, donde se hospedó el Sr. Canalejas.

A causa del barullo se repitieron las cargas de la Guardia civil, precedidas de los tres toques de ordenanza.

Se oyeron tres disparos de arma de fuego.

A poco, la guardia civil dió nuevas cargas en la plaza de Cataluña.

Cundió el pánico y los grupos se disolvieron. En los balcones de la casa del Sr. Bosch y Alsina hallábase el Sr. Canalejas y otras personas, entre ellas los diputados Sr. Uría y Urquía.

El Sr. Canalejas, al ocurrir los primeros desórdenes, se retiró.

Mientras cargaba la Guardia civil los diputados Sres. Uría y Urquía, pronunciaron palabras que no oyeron bien.

El jefe de la Guardia civil los mandó detener, y un capitán subió a comunicarle la orden. Media hora después fueron conducidos a la cárcel en un carruaje, escoltándolos algunos guardias.

Los detenidos dirigieron un telegrama al presidente del Congreso protestando de su detención.

Poco después de las cinco, fueron puestos en libertad.

Se les forma sumaria por supuestos insultos contra la Guardia civil.

El Sr. Canalejas ha sido muy visitado por lo más notable de la sociedad barcelonesa.

Hállase muy contrariado por todo lo ocurrido, pues sólo se proponía asistir a un banquete popular y visitar las obras públicas, enterándose de los asuntos que interesan a Barcelona.

Con objeto de evitar la reproducción de tan tristes sucesos, acordó regresar a Madrid y anoche mismo salió para esta corte en el expreso.

Se le hizo una despedida muy entusiasta.

## Informes oficiales.

En el ministerio de la Gobernación se ha dicho, explicando los sucesos desarrollados ayer en Barcelona, que a la llegada del Sr. Canalejas se profirieron gritos contradictorios, unos en pro y otros en contra del Sr. Canalejas.

Estos gritos, según informes del gobernador del Sr. Canalejas, se repitieron frente a la casa en que se hospedaba el Sr. Canalejas.

Parte de la Guardia civil logró disolver los grupos y otra parte se dirigió a la casa del Sr. Bosch y Alsina para detener a los autores de los disparos.

El gobernador de Barcelona comunicó al ministro de la Gobernación que a la llegada del tren que conduca al Sr. Canalejas estaban esperándole en los andenes de la estación y en las inmediaciones en unos 700 hombres, próximamente. Añade el telegrama del Sr. Canalejas que, al dirigirse el Sr. Canalejas a casa del señor Bosch y Alsina, empezaron los grupos a dar vivas a la libertad y mueras al clericalismo, en cuyo momento intervino la Guardia civil para restablecer el orden.

**El Sr. Canalejas en Madrid**

Esta mañana, a las once, llegó a Madrid el Sr. Canalejas acompañado de los diputados que con él han hecho la excursión de propaganda y de algunos más que han salido a esperarle a las estaciones inmediatas.

En los andenes de la estación é inmediaciones de ésta esperaba al ilustre demócrata más de dos mil personas de todas las clases sociales.

El elemento obrero tenía numerosa representación.

Al descender el Sr. Canalejas del *break* en que ha hecho el viaje, resonaron estruendosos vivas a la libertad, a España, a la democracia y algunos a la república.

Después de varias horas de dificultades que presentaba el romper la marcha por la aglomeración de gente, emprendió aquél la carrera seguida de numerosos grupos que no cesaban de aclamar al Sr. Canalejas y a la democracia.

Al llegar a la Carrera de San Jerónimo, los que seguían al Sr. Canalejas intentaron hacer a éste que pasara por delante del domicilio del Sr. Sagasta, y alguno llegó hasta a coger las riendas de los caballos del coche para llevarlo en aquella dirección.

En vista de esto el ex ministro de Agricultura descendió del carruaje y a pie se dirigió a su domicilio por la calle del Prado.

Al llegar el Sr. Canalejas a la plaza de Santa Ana, donde tiene su casa, los grupos que hasta allí le habían acompañado pidieron que se asomara al balcón, a lo que accedió el ilustre demócrata, pronunciando breves palabras para dirigir un saludo a los demócratas de las poblaciones que acababa de visitar y a las madrileños.

Después de recomendar a los grupos que se disolvieran ordenadamente, terminó dando un viva a la España democrática que fué contestado con grande entusiasmo.

## Impresiones.

En los círculos políticos ha sido hoy el tema de las conversaciones lo ocurrido ayer en Barcelona a la llegada del Sr. Canalejas y el recibimiento que el elocente orador demócrata ha tenido a su llegada a Madrid.

Las extraordinarias precauciones adoptadas por la autoridad militar de Barcelona, y la prohibición de la manifestación que se deseaba tributar al Sr. Canalejas por el pueblo barcelonés, han producido muy mala impresión, incluso entre muchos ministeriales, que consideran innecesarias ó muy exageradas aquellas medidas.

En cambio, ha producido muy buena impresión el sensatez de que han dado prueba cuantas personas han ido hoy a esperar al Sr. Canalejas, y la conducta de las autoridades al no adoptar, como en Barcelona se ha hecho, precauciones, que habían de resultar inútiles, sino contraproducentes.

## Explicación oficial.

En el ministerio de la Gobernación se ha ampliado esta tarde los informes que comunicaron anoche acerca de los sucesos desarrollados en Barcelona.

En una conferencia celebrada por el ministro con el gobernador de Barcelona, ha manifestado esta autoridad que no fué prohibida la manifestación que se proyectaba para recibir al Sr. Canalejas.

Lo ocurrido, según el Sr. Manzano, fué que las autoridades de Barcelona tuvieron noticia de que los elementos catalanistas se proponían organizar en las Ramblas una contramanifestación al pasar el ex ministro de Agricultura, y para evitar el desorden que ésta había de producir, resolvieron que el carruaje en que iba aquél se dirigiera por las Rondas a la casa en que debía hospedarse.

Después de los sucesos de ayer, no ha vuelto a turbarse el orden en Barcelona.

## PLAZA DE TOROS

### Corrida de Beneficencia ó cosas de la Diputación.

Nueve toros de Saltillo.—Matadores: Quinto, Fuentes y Bombilla chico.

Empiezo por lamentar el perenne del simpático Quinto, deseando sea rápida su cura para poderlo ver pronto en nuestro circo.

La plaza rebosante de alegría, y cómo no, si ayer reinó nuestra clásica mantilla? pero poco duró ésta, porque pronto empezó el número extraordinario, lastimando los oídos a la concurrencia las detonaciones de los fuegos artificiales, abandonando no pocas señoras la plaza, porque ya resultaba molesto tanto fuego.

Las cuadrillas hicieron cuanto pudieron por alegrar la fiesta, pero todo fué inútil; exceptuando el quinto toro, en el que Fuentes lució su repertorio, pareando, pasando y matando bien (que no lo acostumbra a hacer siempre, porque no se le agote), y ya ve él que bien se lo pagan, porque todavía me zumban en los oídos las palmas.

Resumen: nueve bueyes, y de los nueve cinco fogeados, que tan mal impresionaron a los señores diputados de la Comisión, que hasta éste momento no pudieron apreciar si los toros tenían ó no la edad reglamentaria, después de tantas visitas a la Muñoz, y hasta creo que fotografiaron los toros, como recuerdo de su buena organización, y para dar una satisfacción al público engañado, se representó ayer la siguiente comedia:

### LOS TOROS DEL SALTILLO

#### La edad de las reses.

De *El Imparcial*.

«En vista del resultado dado por los toros del señor marqués del Saltillo, la Comisión organizadora de la corrida de Beneficencia, sin salir de la Plaza, hizo cortar las cabezas de todas las reses lidiadas, y a su presencia y a la de un notario requerido para que se levantara acta, llamó a los veterinarios para que examinaran las bocas.

Del reconocimiento pericial resultó que ninguno de los toros tenía los cinco años.

Selladas las bocas y la habitación de la Plaza en que quedaron custodiadas, hoy se enviarán a la Escuela de Veterinaria para nuevo examen.

## XI

### Asalto al campamento.

Mucho tiempo permaneció Enrique desvelado por los pensamientos que asediaban su imaginación; comprendiendo la necesidad de reponerse de las fatigas del penoso viaje por medio del reposo, intentaba en vano dormir. Rindió por último el cansancio, y quedó en ese estado de somnolencia que ni es sueño ni vigilia, viendo como a través del velo que nubla su inteligencia la imagen de aquella mujer incomprensible que de tal modo le ataba a los azares de su vida aventurera.

Reinaban en el campamento el silencio y la quietud. Loló no había advertido la desaparición de Njena y Lucio, y continuaba impávido su guardia sin perder de vista al francés que le acompañaba, cuya vigilancia se le había recomendado.

De repente se trocó aquella calma y tranquilidad en la más horrible confusión; por todas partes surgió el grito, como si la tierra las vomitase, las negras figuras de los salvajes, blandiendo sus armas, lanzando espantosos gritos...

Tan rápido é inesperado fué el ataque, que Loló no tuvo tiempo siquiera para disparar su fusil, viéndose obligado a luchar cuerpo a cuerpo contra tres de aquellas furias que se le echaron encima. Ya hemos dicho que el valiente negro era vigoroso y poseía una fuerza prodigiosa; uno de los salvajes á quien pudo asir por el cuello entre sus nervudas manos cayó rodando, medio asfixiado y fuera de combate; pero los otros dos le sujetaban los brazos, impidiéndole la acción...

De coincidir la opinión de los facultativos con la de los que la reconocieron ayer, la Comisión se propone, antes de pagar el importe de las reses, que se le han vendido como de la edad reglamentaria, proceder contra el ganadero en la forma que le asiste en derecho.

Veremos qué resulta de todo esto, y hasta el año próximo.

## NOTICIAS

### Anteojos roca precisión.

Únicos que conservan y mejoran la vista, aprobados por los mejores Doctores y Oculistas; como garantía se dan á prueba, y no siendo satisfactorios á la vista, se devuelve el dinero; los expende Mr. J. Dubose, acreditado óptico establecido en esta corte hace treinta años. Para más detalles pídase el catálogo, que se da gratis.

No dejar de visitar este establecimiento donde encontrarán las novedades del día; Arenal 19 y 21.

Trajes de hilo y cril para caballeros y niños. El Águila, calle de Preciados, núm. 3.

## ÚLTIMA EDICIÓN

### TELEGRAMAS DE LA TARDE

#### La Boisa.

Apertura de la Bolsa de hoy: París 23.

Exterior español: 81,50, 81,60 y 81,87.

### Más de la expedición.

Con ocasión de los próximos envíos militares a Angola, los periódicos portugueses publican cartas de aquella región que no dejan de ofrecer interés.

En ellas se consigna que la responsabilidad de la rebelión incumbe principalmente a los delegados del Gobierno portugués, que sólo en vano se esfuerzan por todos los medios, inventando á la vez rebeldías é incoando procesos para fingir servicios que no prestan.

La situación de Ballundo, de Bihé y otros puntos es bastante comprometida, siendo de temer que si no llegan á tiempo los refuerzos, quede muy quebrantado el dominio portugués en el interior de Angola.

### Una explosión.

Los periódicos de esta capital publican un despacho de Shanghai dando cuenta de una explosión que destruyó el crucero chino *Kaito* en el Yangtsé. Ciento cincuenta de sus tripulantes perdieron la vida en la explosión ó ahogados; sólo dos lograron salvarse.

### Carta al Rey de Inglaterra.

Los socialistas ingleses han dirigido una carta al Rey Eduardo con motivo de la próxima coronación. En ella recuerdan que las esperanzas republicanas han disminuido mucho en la Gran Bretaña desde que hace sesenta y cinco años entró a reinar la madre del actual soberano; se advierte á éste lo mucho que puede influir en los negocios públicos.

«Muchos, dice, de los que resistieron hasta morir toda tentativa de cesarismo, acogerían con satisfacción cualquier iniciativa enérgica de reconstrucción social.

«Señor, termina la carta, no os dirigimos ninguna excitación ni ninguna felicitación; nos limitamos á indicaros cuánto podréis contribuir á la realización de una gran obra.»

### Acusaciones al Vaticano.

Un despacho de Washington, que publican los periódicos de esta, acusa al Vaticano de esforzarse en retrasar las negociaciones entre los delegados americanos y la Comisión de cardenales para obligar á los Estados Unidos á que reconozcan la Iglesia católica romana en Filipinas.

El Sr. Root, secretario del departamento de la Guerra, telegrafió ayer que los delegados americanos, en nombre del presidente, señor Roosevelt, se negaron resueltamente á discutir la cuestión de las relaciones de la Iglesia católica con el Gobierno filipino.

### Complot anarquista.

Las autoridades de Paterson han descubierto un complot anarquista que tenía por objeto asesinar á los dueños de las principales fábricas y destruir éstas por medio de la dinamita.

La ejecución del complot se había fijado para la noche del 3 de Julio próximo.

En medio de aquella lucha rabiosa, admirábase Loló de no sentirse herido de arma blanca ó de fuego, lo cual, lejos de tranquilizarle con respecto al resultado de la pelea, le llenaba de terror, dándole nuevas fuerzas para resistir el ataque, pues comprendía que, una vez prisionero, sólo una exclamación por mil veces que la muerte le aguardaba.

Vió también que sólo con sus fuerzas podía contar; el francés, lejos de unirse á los salvajes, hizo causa común con éstos, recibiendo de ellos inequívocas muestras de amistad; á Lucio tampoco le vió, y supuso que había huido cobardemente; el mulato, que dormía junto á la hoguera, había sido ya hecho prisionero, lo mismo que Chilindrín...

Todo esto pudo observar Loló con una rapidísima ojeada; el único sitio donde los asaltantes hallaron encarnizada resistencia fué en los alrededores de la tienda.

Desde los primeros momentos, Enrique se había incorporado lleno de sobresalto, y al verse envuelto por aquella horda de miserables, comprendió inmediatamente que él y los suyos estaban perdidos; pero ni por un momento pensó en rendirse, sino, por el contrario juró vender cara su vida y la de Miriam.

De un vigoroso culatazo echó por tierra el primer salvaje que vió venir hacia él con la maza en alto, y de un tiro de revólver derribó á otro que pretendía herirle con una azagaya... De un par de saltos quiso ganar la tienda para acudir primero que á nada al socorro de Miriam.

Era ya tarde; los invasores, en su mayor parte, habían caído sobre la tienda, naciéndola

## Información política

### La medalla de la jura.

Dice nuestro estimado colega *El Liberal*: «Parece ser que algunos diputados y senadores han manifestado la contrariedad que les causaba los términos en que se halla redactado dicho decreto, por la exclusión que en él se hace respecto de los representantes del país, á pesar de ser notoria la presencia de los mismos en el acto de la jura.

Por sí sólo correspondiera, en todo caso, el uso de la medalla de plata á los expresados señores, están dispuestos á elevar una protesta por no considerar propia tal recompensa para quienes tienen la investidura de representantes de la nación.»

### El ministro de Agricultura.

Ayer tarde salió con dirección á Barcelona el ministro de Agricultura, acompañado del director de Obras públicas y de algunos funcionarios de aquel departamento.

Despidieron al ministro el alcalde de Madrid, el general Suárez Inclán y varios diputados.

### Los diputados detenidos.

En los telefonemas que los diputados señores Uría y Urquía dirigieron ayer al presidente del Congreso protestando de su detención, dice el Sr. Urquía que habiendo ido á saludar particularmente al Sr. Canalejas á su domicilio, fué detenido por la guardia civil dentro de la casa del Sr. Alsina; y protestando de la detención, acude, como diputado de la Nación, al presidente del Congreso para que ampare su derecho.

El Sr. Uría dice al presidente de la Cámara que fué al domicilio del Sr. Canalejas acompañado de su hijo, y después de saludar al amigo se retiró su hijo de la casa, y como coincidiera con esto el toque de atención de la Guardia civil, salió al balcón para ver si ocurría algo que pudiera afectar á su hijo; que la Guardia civil le mandó retirar, y como él persistiera en procurar desde allí ver si á su hijo le ocurría algo, subió la Guardia civil, le detuvo y le llevó á la cárcel, por cuyo acto protesta.

Como ya decimos en la sección correspondiente, los dos firmantes de estos telefonemas fueron puestos en libertad provisional á las pocas horas de haber sido detenidos.

### Imposición de insignias.

El señor duque de Sexto ha telegrafiado al ministro de Estado dándole cuenta del solemne acto realizado en el Eliseo al imponer al presidente de la República francesa las insignias del Toisón de Oro.

Con tal motivo, M. Loubet, en frases elocuentes, manifestó su agradecimiento á S. M. el Rey y augusta madre, y de simpatía y cariño á la nación española.

### Gobernador interino.

Se ha encargado del Gobierno civil de Guadalupe el subsecretario del mismo, por haberse concedido licencia al propietario, Sr. Carreño de la Cuadra.

### Para la escuadra.

El ministro de Hacienda, según dice anoche *La Epoca*, ha manifestado que carece en absoluto de fundamento el rumor de que iba á contratarse un nuevo empréstito de 400 millones para la construcción de la escuadra.

Según el Sr. Rodríguez, el Gobierno no está autorizado para eso, y aun estándolo, estima que el ahorro nacional ha realizado un esfuerzo, del que debe descansar convenientemente, habiendo añadido que precisamente hizo constar que se proponía hacer uso de la autorización para que no se hallara el mercado bajo la amenaza de nuevas emisiones, cuya proximidad ó lejania tanto influyen en la marcha habitual de los negocios.

### El Sr. Cologan.

El nuevo ministro de España en Tángier, después de tomar posesión de su cargo, regresó á Madrid.

El Sr. Cologan no volverá á aquell capital hasta los primeros días de Julio próximo.

### FIRMA DEL REY

Esta mañana despacharon con S. M. los ministros de Estado y de Gracia y Justicia.

El primero puso á la firma del Rey las cartas credenciales (confirmando á nuestros representantes en las Cortes europeas,

Plentipotencia á favor del Sr. Orej para firmar una declaración entre España y Francia relativa á la isla de los Paisanes, y varias cartas reales.

El ministro de Gracia y Justicia puso á la firma del Rey el decreto sobre provisión del Registro de la Propiedad por el turno tercero, una extensa combinación de personal eclesiástico y de magistratura y varios indultos.

### El Sr. Sagasta.

El jefe del Gobierno fué á Palacio á la hora de costumbre para informar al Rey de los sucesos que ayer tuvieron lugar en Barcelona.

También habló el Sr. Sagasta del recibimiento que aquí se ha hecho al Sr. Canalejas.

### Banquete popular.

Dentro de pocos días se celebrará el banquete popular organizado en honor del Sr. Canalejas.

Para este acto que promete revestir suma importancia hay peticiones ya más de 2.000 tarjetas.

### Consejo de ministros.

El miércoles próximo se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

## CURIOSIDADES

### Petición de las damas inglesas.

Con motivo de las fiestas de la coronación, el Rey Eduardo VII ha recibido una extraña solicitud firmada por las más nobles damas de la Corte. Dichas señoras se quejan amargamente de lo estrechos que son los asientos de la iglesia de Westminster donde se celebran los grandes servicios Reales y suplican á Su Majestad que dé las órdenes necesarias á fin de que les sea concedido más espacio para sentarse y puedan cumplir más cómodamente sus deberes religiosos.

Ya otra vez se negó el Rey á atender la petición de la aristocracia femenina, alegando el respeto á las tradiciones y otras razones más; pero no ha podido resistir al segundo asalto. Se le ha dirigido una nueva petición, en la cual ha aumentado el número de firmantes, y éste ha tenido que conceder el ensanche de los asientos. Estos serán en adelante de 20 pulgadas de ancho en lugar de 16 que tenían.

Ya no se va á poder hablar de la proverbial delgadez de las damas inglesas.

## LUZ

### NOVELA DE FEDERICO PITA

#### CON UN PROLOGO DEL EXCMO. SR. D. JOSE CANALEJAS Y MENDOZA

En el prólogo de esta obra se lee: «Hay algo que, sin enumerar otras excelencias que la adornan, recomienda y hace atractiva su novela; el vigor con que en presencia de un vicio social lo desnuda y escarnea.»

Se vende en esta Administración al precio de 1,50 pesetas.

Para nuestros suscriptores, una peseta en Madrid y 1,50 en provincia certificado.

### FONOGRAFOS,

zónofonos, gramófonos, máquinas de escribir, motores, ventiladores y material eléctrico, no debe comprarse sin conocer los precios de la casa

### UREÑA, Barquillo, 14.

También se hacen instalaciones de luz y timbres.

### Espectáculos para mañana

ESPAÑOL.—A las 9.—El noveno mandamiento.—María Teresa (estreno).—La cuerda floja.

TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—7.ª función de abono, turno impar.—Lucía de Lammermoor.

Intermedios en el jardín por la banda del regimiento de Vad Rás.—Entrada, 1 peseta.

ZARZUELA.—A las 8 y 3/4.—La caprichosa.—El tambor de granaderos.—La mazorca roja.—Loa Montes.

APOLO.—A las 8 y 3/4.—¿Qué vadis?—La divina.—La chavala.—Plus ultra.

PARIS-SALON.—(Montera, 10).—Espectáculo por secciones desde las nueve de la noche.—Éxito extraordinario del Portfolio del desnudo por la hermosa Olga de Emilly.

El cuadro andaluz En Triana, por Miriam Santi.—Conchita López.—Eulalia Franco.—Filomena (la Cordoba)—y el Mochnelo.—Butaca entrada, 50 céntimos.

PARISH.—A las 9.—13.ª soirée fashionable.—Reunión de la alta Sociedad madrileña; toda la compañía internacional que dirige M. William Parish.

JAPONES.—Grandes funciones por tarde y noche.—Variado espectáculo en el que toman parte artistas italianas, francesas y españolas. La Bella Chelito, el diálogo «Final de una verbenas» y la extraordinariamente aplaudida humorada francesa «El Pachá Bum-Bum y su Harem».

Butaca con entrada, 50 céntimos.

Imprenta del DIARIO DE LA MARINA Libertad, 10.

carne que muy en breve le serviría de asqueroso festín, interrumpió el silencio que allí reinaba.

Así transcurrió más de una hora. Por entre los árboles brillaban ya los ojos de algunas cobardes hienas, dispuestas á arrojar sobre su presa de cadáveres, pero contenidas aún por el temor de hallarse ante enemigos dispuestos á defenderse.

El ruido que produjeron algunas ramas a quebrarse pusieron en fuga á las recelosas hienas, y un momento después apareció en la entrada del claro donde se había establecido el campamento un bulto con forma humana que reconoció el terreno antes de avanzar, y que usando de muchas precauciones se decidió por fin á aproximarse á los restos de la hoguera, no sin dirigir en torno temerosas miradas.

Aquel hombre cogió una rama seca, se puso en cuclillas junto al rescoldo, é inflando los carrillos comenzó á soplar con todo el silencio posible; pero demostrando tener buenos pulmones é instintos del compás; primero, porque sus vigorosos resoplidos no tardaron en levantar llama, y segundo, porque consiguió aquella faena un procedimiento rítmico que no hubiera sido más perfecto producido por la experta mano de un herrero manejando el fuelle de fragua.

En resumen, la improvisada tea chisporroteó al contacto de la llama, y su resplandor iluminó las facciones de Lucio, del propio Lucio, aterrado ante la idea de que, habiendo llegado tarde, su noble amo habría sido asesinado.

Recordaba el lugar donde se había levantado la tienda; pero ésta había desaparecido; di-

## FOLLETON DEL "DIARIO DE LA MARINA" 23

### LA DOMADORA DE FIERAS

NARRACION NOVELESCA

POR

RAMIRO BLANCO

por mi pellejo al menor rasguño que me hagan. ¡Yo que soy tan delicado! ¡No importa! Debo prevenir á mi señor; debo procurar que no le sorprenda, y cumplir mi deber, aunque me cueste la vida. Pero ¿qué plan seguiré? Uno hay, el único... Seguirlos como seguí á Nejna, y cuando calcule que estamos cerca del campamento, cuando vea el resplandor de la hoguera por entre los árboles procurar adelantarme á ellos para dar la voz de alerta... Si me ven antes... disparo mi fusil; los dos tiros, uno detrás de otro. ¡Claro es que procuraré aprovecharlos, y claro es que me matarán esos brutos; pero el señor quedará avisado! ¡Que se defienda y que Dios le ayude!

Resultado á llevar á cabo sus nobles deseos, disponiase á bajar del árbol, cuando notó que se movía aquel grueso tronco que parecía como como enroscado en medio de la bifurcación de las dos ramas entre las cuales se había instalado.

Ni tiempo tuvo para explicarse la causa de aquel extraño movimiento; el supuesto tronco se desenroscó con rapidez y envolvió entre sus apretados anillos.

Era una serpiente boa.

BICARBONATO DE SOSA QUIMICAMENTE PURO DE TORRES MUÑOZ

Dolor de estómago EN POLVO Y EN PASTILLAS COMPRIMIDAS Malas digestiones

Se vende el polvo en cajitas á 0,50 y 1 peseta; y EN LATAS de 1 KILO Y MEDIO A 5 PESETAS, QUE RESULTAN MAS ECONOMICAS. Las pastillas á 0,50 caja.

Laboratorio, Barbieri, 18 SAN MARCOS, 11, Farmacia

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados...

LINEA DE CUBA Y MÉJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16...

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 27 y de Cádiz el 30...

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15...

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Málaga el 5...

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante...

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30...

LINEA DE TÁNGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo...

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos...

LA IMPERIAL CENTRO INTERNACIONAL DE REPRESENTACIONES COMERCIALES. Fábrica de correa, fajas y aparatos ortopédicos. 10, DESENGAÑO, 10.—MADRID.—1, VALVERDE, 1

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

LINEA REGULAR DE VAPORES entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de dos puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

EL ESCUDO DE BARCELONA

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS casa fundada en 1860. Esta antigua casa comunica á su numerosa clientela y público en general, haber recibido completo y abundante surtido de ropas hechas de caballeros y niños...

JOYERIA Y PLATERIA DE JOSE GRANADOS Carretas, 37, Madrid. ULTIMAS NOVEDADES EN ALHAJAS PARA REGALO. Fosforeras de plata para uno y dos retratos. Se compra oro y alhajas por todo su valor. CARRETAS, 37, JOYERIA

COMPAÑIA MARITIMA RODAS BILBAO

Esta Compañía dispone de los siguientes buques: El Saito... 4.000 toneladas de carga. Ceres... 5.800 toneladas de carga. Saltillo... 3.600 » » Diana... 6.000 » » Minerva... 5.800 » »

INHALADOR "SOMMA"

Es desconsoladora la estadística que en los grandes centros de población ofrecen las enfermedades pulmonares. El género de vida, el aire viciado y la falta de higiene concurren á estos funestos resultados.

Consultorio Médico-Quirúrgico Internacional ARENAL 1.—MADRID

CORSÉS REGÚLEZ LOS DE MEJOR FORMA Y MAS BARATOS Se hacen á la medida á precios convencionales. 9, BORDADORES, 9 MADRID

PASTILLAS BONALD

Su eficacia está reconocida y comprobada por los señores médicos para combatir las enfermedades de la BOCA y de la GARGANTA. Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, pleur, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía...

NUÑEZ DE ARCE, 17 (ANTES GORGUERA) MADRID

ELECTR. CIUDAD, FONOGRAFOS Y ZONÓFONOS



Materia para instalaciones de luz eléctrica y timbres.—Motores eléctricos y Ventiladores Edison.—Gran máquina de escribir la OLIVER escritura á la vista; Gran Premio en la Exposición Panamericana.

UREÑA SE HACEN INSTALACIONES Barquillo, 14, y Saucó, 1.—MADRID

LA CONSTRUCTORA NAVAL ESPAÑOLA

Table with columns for ship names, classes, and tonnage. Includes Buque de combate de 1.ª clase «Emperador Carlos V», Aviso torpedero «Filipinas», etc.

SOCIEDAD ANONIMA SANTA BARBARA FABRICA DE PÓLVORAS SIN HUMO Domicilio social: Uria, 40, OVIEDO REPRESENTANTE GENERAL JOAQUIN DE ARIZA Encarnación, 14, MADRID

DIARIO DE LA MARINA DIARIO DE LA TARDE Oficinas: calle de la Libertad, 10, primero derecha.—Apartado núm. 25.—Madrid. CONDICIONES DE SUSCRIPCION: Madrid, un mes. 1 pesetas. Provincias, trimestre. 5. Países de la Unión Postal, un año. 60. Asia y América. 70. ANUNCIOS: Cuarta plana. 0,20 pesetas línea. Reclamos. 0,75. Noticias. 1,25. NUMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS.—IDEM ATRASADO, 25 CENTIMOS